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Instructions

Cette épreuve comporte deux parties indépendantes.
o La premiére partie (chimie inorganique) comporte 12 pages (p1-p12).
o Ladeuxieme partie (chimie organique} comporte 8 pages (p13-p20).
o Tout résultat doit étre écrit dans les cadres adéquats.
e Seul l'usage des calculatrices électroniques de poche non programmables est autoriseé.
o Les résultals numérigues sans unité ou avec unité fausse ne seront pas comptabilisés.
o Aucun échange entre les candidats n'est autorisé.

Concours Physique et Chimie Epreuve de Chimie

wvoir.th

£ |t Rivesuk..


http://www.devoir.tn/

PARTIE I: CHIMIE INORGANIQUE

Bareme
Probléme | 2,00 pts
Probléme [] 3,50 pts
Probléme III 3,75 pts
Probléme IV 2,75 pts

Données relatives a I'ensemble du sujet (Chimie inorganique)
Dans toute I'épreuve on supposera que :
o Les enthalpies et les entropies de la réaction sont indépendantes de la température dans le
domaine considéré.
e Lesgazsont parfaits et les solides sont purs.

Données numériques :
Constante des gaz parfaits: R=8,314 J.K-L.mol-%

Constante d’Avogadro : Na= 6,023%10%3 molL

Masses molaires atomiques en {g.mol) :
Sr=87,62; F=19,00; H= 1,00 et O = 16,00.

Numéros atomiques : F (Z=9) et O (Z=8).
Alatempérature T =298 K:

- - + 0 _ 1n-385
HE; (ag) = 2]‘_@) +Htaq] K, =10

_ - + 0 _ 1pn-2.51
ZHqu} - HE!(M;} + H(r-'q) K2 =10

Les potentiels redox normaux {standard) :
E; (04, /H,0) =123 Volt

Ej (H;,, /My, ) =0 Volt

Conversions:
RxT

xLn(x) =0,06xlog,,(x) Volt (2298 K)

1 atm =1,013bar = 760 mmHg

lem’ =10 m?

Le fluor est assez répandu dans la nature (0,2% atomique). Il a un puissant pouveir oxydant, ce qui
expligue que dans la nature il se trouve toujours combiné, essentiellement avec les méilaux.

Le fluor joue un réle important dans les processus biologiques, sa présence dans ['eau potable, par
exemple, est nécessaire pour maintenir en bon état les dents, car I'émail des dents renferme du fluorure
de calcium,
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Probléme I : Cristallographie

Le fluorure de strontium est un solide blanc brillant et transparent pour les longueurs d'onde comprises
entre 150 nm dans l'ultraviolet et 11 pm dans linfrarouge, ce qui lui vaut certaines applications comme
revétement optique sur des lentilles ainsi que sur le cristal d'appareils de mesure de thermoluminescence.
Sa structure cristailine est cubique et de masse volumique p = 4,24 g.cm3. Cette structure est
caractérisée par les coordonnées réduites suivantes

. 1 11 i 31 311 331
ions fluorure ;| —,—,— ;| === 1] =7 |3l =7
4’4’4\ 4°4°4)\4°4°4)\4 44

ions strontium :(0,0,0);(%;12-,0);(0,%,%}(%,0;5

1) Donner une représentation en perspective de la maille et de son contenu.

légende
Sr¥ -

Ol r &

2) Déterminer la formule de ce fluorure et le nombre de groupements formulaires par maille.

n,, (ion Sr)=8x%+6x~15=4 <] g_‘]
n,.m,(ion F)=8 sﬁ_@ | N F@

Le nombre de groupement formulaire par maille : 4 (SrF2).

3) Déduire le degré d’oxydation de I'ion alcalino-terreux dans cette structure.
électroneutralité : 2x(-I) + q =0

q =+

ion Srz*"é:——“

4) Indiquer Pindice de éoordination de chaque type d’ion par rapport & I'ion de signe contraire. Justifier

la réponse.
0,5

La coordinence de F- =4 [site tétraédrique).
—

0,3

La coordinence de Sr#* = B%Site cubique)<
M
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3) Donner Pexpression puis calculer :
5-a) le parameétre a de la maille.

. 0 (Ser)xMSIF2 < 0,25
N, xa’
1
. :(nm (STF,)x My, ]3 0,5
N, xp

Application numérique :

aw[4x(87,62+2x19)

1

3
= =5,816x10%cm =5,82 A
6,023x107 x 4,24

5-b} la distance entre deux plans réticulaires consécutifs de la famille (111).

Pour un systéme cubique :

0,5
a f
d,. & &

SN T,

Application numérique :

Probleme II:
On prépare le ZnfF 5y en faisant réagir le difluorure d’oxygeéne OFz avec le zinc : B

2 OFQ(Q) + 22’)(3;) - 221F2{5j) + Oz(g)

Préliminaire
1) Donner les configurations électroniques des atomes de fluor et d’oxygeéne dans leur état fondamental.

oF : 1s” 25° 2p° 0.5
50 : 1s* 28% 2p* 0,5

2) Attribuer a chacun des éléments F et O I’électronégativité correspondante : 3,5 et 4,0.

F est I’élément le plus électronégatif du tableau périodique
F:40 0,5
0:35 05 |

3) Comment appelle-t-on les éléments qui, dans la classification périodique appartiennent & la méme
colonne (ou famille) que le fluor ?

| Les halogénes €«—10,5 |

4) Donner le schéma de Lewis et la géométrie de la molécule OF, selon la méthode VSEPR ainsi que
I’hybridation de I’atome central.

[F—O0—Fj<—11.0 ]
AX-E; : coudée 1,0

hybridation sp

5) Quel est le degré d’oxydation de O dans OF; ?

Dans OF; : n.o (O) = “16”—“&
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ftude d’un équilibre chimique :
On se propose détudier la réaction d’obtention de HF ) a partir de ZnF, sachant que celle-ci est
endothermique dans le sens (1) :
!1!
ZnF +H20(3)<_E.)_.._ 2HE,, +ZnOy,,
6) Dans quel sens évolue le systéme initialement & I’équilibre lors
6-a) d’une augmentation de température a pression constarte ?

Le systéme répond par la réaction qui tend & diminuer T, ¢’est-a-dire la réaction endothermique.
La réaction évolue dans le sens direct. ; 05
1

6-b) d’une compression  température constante ?

Si on augmente la pression du systéme a I’équilibre, alors il évolue dans le sens qui diminue le
nombre de moles de gaz. La réaction évolue dans l¢ sens inversc. -\—-\____lo———zl
1

6-¢) d’une faible addition de ZnFasq) 3 température et volume constants ?

L’ajout de ZnF, augmente Nzars ; mais comme il $’agit d’un solide pur, azarz =1, ne change pas et
I*équilibre n’est pas déplacé (V étant constant et Vznpz augmente ; V, diminue légerement, mais
cela n’a pas d’effet sur la réaction).

1,0

7) En précisant la signification de chaque terme, donner ’expression puis calculer la variance d’un
systéme contenant seulement les substances écrites dans 1’équation chimique ci-dessus.

L’expression de la variance : @7 =C+2-¢—k-r

avec :

C : nombre de constituants.

o : nombre de phases. G

k : nombre d’équilibres chimiques. -

r - nombre de relations imposées entre les parametres intensifs.
w=442-3-1-0=2

8) Peut-on choisir arbitrairement pour ce systéme :
8-a) le volume, la température et la pression partielle de HF (pur) 7

Oui, car T, pyr sont deux grandeurs intensives indépendantes et V c’est une grandeur extensive.

G25]

8-b) la pression partielle de HF (pue) et la fraction molaire de P’eau en phase vapeur (yuzo) ?

Non, car ils sont dépendants ! pye = Y XP = (1=Yu,0)XP

9} Donner I expression de la loi d’action de masse pour cet équilibre.

A équilibre :

2
Q=KX= (pHF/PU) :[ p}iF ] 0,5
eq

Puo/P’ Puo ¥P"
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10)

10-a) Montrer que 'expression donnant la constante d’équilibre en fonction de la température
s’écrit sous la forme :

10,25

L:1(K$)=A—$

AG® =AH -TxAS =R xTxLn(K2)

,.

Ln(Kp)=—pr e 05 |

10-b) Déterminer les valeurs de A et B, sachant que K§,,, =0,61 et A,H°=109,1 kJ.mol™.

1}
S AH 1091

= —=1,31x]0"
R 8,314x10 <
G5
a - 4
LI'I(K?):A;{S ml,;l;lo

0 4
Ln(0,6])=A§ 13110

842
0 4
A= AS _ Ln(0,6l)+w=15,06
05 ]
L,31x10*

Ln(K$)=15,06—

10-c) Sous la pression de 1 bar et & T = 842 K, la phase vapeur contient 46% molaire d’cau.
Déterminer la température pour laquelle on enrichit la phase vapeur en eau jusqu’a la composition
70% molaire.

Puo /P’ Pao X P’

Q=K3= (p““'/po)z =( Pie J

Piao = YuoXpP= 0,7 bar

=

0,5
Pur = P~ Py, =0,3 bar
2 2
S T - ST
Pio XP " 0,7x1
] 4
Ln(0,13) = 15,0622 X1
4
_ 1.31x10 =766,07K < m
15,06—1n(0,13) Yo
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Probléme III : étude du systéme HF-H20 ,

Equilibre liquide-vapeur des corps purs;
Sur la figure ci-dessous, on donne en fonction de la température (en °C), les pressions de vapeur -
saturante (en mmHg) de I'eau liquide et du fluorure d’hydrogéne liquide :

1680 |
1560 L HF/ I szl;/
jaso L /; T
1320 ,
1200 | / /

1080 | ,/
960 1 /
20 £ / g -

600 - Al T /

480 _ ‘//,
360 ¥ /;//
SR S T el i / 3

pression {mmkg)

120 ]
L AT e e ] -
0 k 1 ki i L X Il 1 Fl 1 L i Arunly!
< Q < L= =] =3 = Q o o < =} = «Q (=]
vl [ o < Kyl P} T~ w [} =] = &~ [ys} <
- i - ™ i

température (°C)

1) Déterminer graphiquement les températures d’€bullition de H,O et de HF sous 1,013 bar.

Pour l'eau = 100°C «{w—»——](},S [
Pour HF = 20°C £ 0,5

2) Quel est le composé le plus volatil des deux ? Justifier.
HF est plus volatil, car sa température d’¢ébullition est plus faible 4 une pression donnée,

T

3) Quel est I’effet d’une diminution de la pression sur tes points d’ébullition d'eau et du fluorure
d’hydrogéne?
La température d’ébullition diminue.

\\

4) Dans quelles phases I’eau est stable & (8, = 110°C, p; = 1120 mmHg) et (8; = 105°C, p; = 840 mmHg) ?

A 61 =108°C, p1=1100 mmHg: liquide< L__}O 9
A 82 = 104°C, p2 = 800 mmHg : vapeur .« gp 5 1
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5) En un point de coordonnés (B, p) de la courbe de la coexistence du liquide et vapeur, les volumes
molaires de I’eau dans les deux phases sont :

Vit 3 15% 107 m mol™ et V¥ =15 8x10""m>mol™

m,eau in,cau

Considérons une mole d’eau placée dans un systéme fermé de volume 0,1 litre, maintenue & la
température 0 et sous la pression p. Déterminer les volumes de la phase liquide V!9 et de la phase vapeur

ey
v
eau *

Ve Vi p v 0,25 Vou =N X Vot < 0,28
V=ng x Voo, 40l x Vi, Van =05, x V.05, 0,25
Mgy, + Ny =1 mol Application numérique :

lig —1_nvar -~ s -3 _ -3
N 1 P ™~ L__..:EJ‘ZS n::E = O’IXIO 3 3,15)(10 : =0,54 mol

. 15,8x107° =3,15x107
V-V

nvap - m.c:?u W |

elu vap li 4 J lig =1— =

AR VA — n,, =1-0,54=0,46 mol P _@
e
0" =1—p® Var =0,54x15,8x107 =8,53x 107 m’_[5755
V8 =0,46x3,15x107 =1,45x107° m*

Diagramme binaire :

Le diagramme, binaire liquide-vapeur du systeme H,O-HF sous la pression de 1,013 bar est
représenté ci-dessous. (En abscisse est porté le pourcentage en masse en fluorure d’hydrogéne et en
ordonnée la température en °C).

p= 1,013 bar
120 : —
_ @ . DI(38,26%) :
| et
100 —— — \ \_\\ :
G R T I P Cpurbe (N |
(‘3'_), 80
g
3 NN
T — - : \
40 \\
. S . . \ 0E
P
20 -
0 1 20 30 40 50 60 70 80 40 30
1,0 pourceniage massique HF
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Probléme IV : diagramme E-pH
Les conventions adoptées pour le tracé du diagramme de prédominance sont .
o La concentration totale en élément fluor dissous est égale & Cppq = 1 mol. L1,
o A la frontiére qui sépare les domaines de deux espéces dissoutes, les concentrations en élément
fluor dans chacune des espéces sont les mémes.

Dans ['eau, le fluor existe sous les trois espéces suivantes : HF qg), Faq) €t HF (-

Diagramme de stabilité de I'eau:
1) Ecrire ’équation de réduction de Oy en HzO et déduire le potentiel E, du couple correspondant en

fonction du pH, pour poz = 1 bar.

Oy HLO Oy +4H,, +4e” = 2H,0 <— [0.25

-

E,=E}+ 0,;}0 x log,, ([H*T)
E,=1,23-0,06xpH < [0.25]

2) Ecrire I’équation de réduction de HO en Hy, et déduire le potentiel Ey du couple correspondant en
fonction du pH, pour pyz = | bar.

¢!

H,OfH,py 2H,, +2¢" = Hyyy o {0,25

0,06 et
B, =B} vt xlogm([ﬁ ] )
E, =—-0,06x pH 10,25

Diagramme de prédominance
3) Etablir en fonction de la concentration Cy,, 'expression de la frontiére :

3-a) entre les domaines de prédominance de HE,  , et HF ) 7

2HF,, = HF, . +H K”:lo-zv”:m

{aq) 2ug) (e} z [HF]Z
HFE HF;
pH = pK? —log,, {%} =2,51-log,, [[[H;]ZJ < 0,25
2x[ HFy |+[HF]=C,, -
25
[HF)=2x HE A
[HF] - Crm
2 0,25
- Cffﬂ'
I:H"!‘;‘2 :I— 4
le = 2: 5 1- loglo (C.rra) @?:J
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3-b) entre les domaines de prédominance de HE gy et Flagy ?

HF. =2F~ +H' K° —_—__[H+]X[F_]z _ s

2(0ag) (ay) (ag) i I:HF‘,_
- 2 5
- F- )
pHﬂpKlﬂmlogm [HFJJ =3,85-log,, [[HFJJ o L‘D“"éS-!
2 2

2x[ HFy ]+ [F]=C,, /‘@

|7 ]=2x[ HFy ]

_C.
LF JZT < [0.25
[HEF; = C;{a

pH, =3,85+log,, (Cm,)

< 10,5

4) Représenter sur le diagramme ci-dessous :

4-a) les courbes E,= f(pH) et Ep= f(pH) ;
4-b) les courbes frontieres entre HF (aq), F'ag) €t HE,,, .pour Cog = 1 mol.L™.

5} Indexer fe diagramme obtenu.

1‘30. N . I RS . [

. :*z'ﬁ:-ir.’rn
Toules et matiiife £ |t Rivesuk..



http://www.devoir.tn/

E

Influence de la concentration du tracé sur le diagramme de prédominance précédent:
6) Comment évoluent les frontiéres du diagramme précédent lorsque :

6-2) Cy, augmente : (Ci > 1 mol. L) ? R

| pH; diminue et pH; augmente. é-—————-—-'—‘l_@i__r ]
6-b) Cira diminue : (Cera < 1 moL.L) ?

| pH1 augmente et pH> diminue. < 105 | |

7) Pour quelle valeur de la concentration de tracé notée C,

ira?

I'une des especes HF q), Fag) ou HE,,

devient instable ? L’identifier ?

D’aprés la question précédente, lorsque Cy, diminue pH; augmente et pHy diminue=® pour une certaine
valeur de la concentration du tracé, pH; = pHz

2,51-log,y(C,,) =3,85+10g,(C,, ) < 0.5

ra

. )=2,51—3,85 — 0,67

C, =107 =0,214 mol.L'¥
L’espéce instable: HF;, , < 0,5

Haq)

8) En déduire alors I’équation de la frontiére entre les deux espéces restantes.

Les deux espéces restantes : HF aq) et Frtaq).

- _ - 0 _
Hﬁaq}fﬁzm)' Hﬁzaq) "“H(J:rq) +an) Ky =7
0,25
HF; 4y = 2 + Hyyy A,G) ==RxT xLn(K}) <
2HFan) = HI?Z-(-W) +H(trq) ArGg =”RXTXLH(K;)
0 0
HF, = H} +Fo, AG) mm-glz—RxTan(Kf)
-RxTxLn(Kx K}
AG = (50 xK3)
2
Ln(K}xK3)
In(K))=—m——
( 3) 2
L & 0,5

KD =(KIxK)? S

Kf = (1 07385 5 10725 )% =108

-
pH = pK; ~log1n([_l}=3,18 < 2.5

[£F ]

FIN DE L’ENONCE DE CHIMIE INORGANIQUE
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PARTIE II : CHIMIE ORGANIQUE

Baréme
Probléme ] 2,75 pts
Probléme II 525 pts
Données relatives a 'ensemble du sujet (Chimie organique)
Elément H C N 0 Br
Numeéro atomigue 1 6 7 8 33
Masse molaire (g.mol ™) 1,0 1120 ] 140 [ 160 | 79.9

Probleme I : effets électroniques

On donne ci-dessous les structures des phénols Al et A2.

Al Al
:0 . ..
e OH | H;c—0 OH
7N\ / \__/

1) Indiquer quels sont les effets électroniques (-1, +1, -M, +M) exercés par les groupes -CHO (dans A1) et
H3CO- (dans A2) sur le reste du cycle phénoligue.

Composé Nature et sens des effets Effet prédominant
électroniques
Le groupe -CHO exerce les
effets inductif et mésomére 0,25
:'(5\ . +
Al C OH M 0,25
H/ +
(1 M), 0,25
Le groupe H;CO- exerce les
effets inductif et mésomére 0,25
+
A2 | HC—0 OH +M 0,25
+
(-1, +M). 0,25
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2) Ecrire les formes limites les plus probables pour Al et A2 en tenant compte uniquement des effets -

électroniques de -CHO (dans A1) et CH30- (dans A2).

Formes liptites de AI ; )
: b -M : b S}
\ S ..
C H4ﬂhC OH <— C OH
/ /
H H ®
.56 09 109
(;Ag \'i: @14@35‘_ OH
/ / /
“ % \ \
:5\
\C OH
/
H
5x0,25
Formes limites de A2 :
® a @ o
H3CQ OH == H,CO OH=—H4CO OH
o-
@ (1
Haco—Q—g'jH ~—= H3CO
3x0,25 )

Concours Physique et Chimie - Session Juin 2012 Page 14
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3) Attribuer & chacun des dérivés phénoliques Al ¢t A2 la constante d’acidité correspondante parmi les

valeurs de pK, : 8,0 et 10,2. Justifier le choix.

Al A2 o
Composé o
/C OH H,C—O OH
H
PK, 8,0 10,2 05
Justification :
Formulation 1: La molécule AL: le groupe -CHO exerce des effets attracteurs (-I, -M) qui

diminuent la densité électronique sur le reste du cycle et par consequent sur fa liaison -OH, qui
devient plus polaire, donc plus acide.

De plus la molécule Al présente plus de formes limites que A2, ce qui stabilise sa base conjuguée
et augmente 1’acidité. Ainsi, le pKa le plus faible correspond a Al.

Formulation 2 : Dans la molécule A2 : le groupe CH,0- exerce en prédominance Peffet donneur
+M qui augmente la densité électronique sur le reste du cycle et par conséquent sur la Haison
-OH, qui devient moins polaire, donc moins acide. De plus la molécule Al présente plus de formes
limites que A2, ce qui stabilise sa base conjuguée et augmente I’acidité. Ainsi, le pKa le plus faible

correspond a Al J

Probleme 11 ; stéréochimie et réactivité des dérives halogénés

PARTIE A
Le (R)-2-bromobutane (composé B) subit, en présence de la potasse (KOH) dans le DMSO
(diméthylsuifoxide, 0=S(CHai)y), une réaction de substitution bimoléculaire.

1) Ecrire, en le justifiant, la structure de B selon la représentation de Cram.

ﬂe 7 -bromobutane : comporie 1 carbone asymétrique marque par ['astérisque. ]
Br 0,25

/\'\/ ‘ ]

-

Selon les régles de Cahn, Ingold et Prelog : Br> Et>Me>H car Z(Br)>Z (C) > Z(H).
Donc Br est plus prioritaire et H est le moins prioritaire.
Pour « Et » et « Me », nous regardons le rang suivant : Et: [C*, CHs, H, H] > Me : [C*, H, H, Hi 0,5
- Le groupe le moins prioritaire étant derrigre le plan de vision
. le sens de rotation autour du C* est celui des aiguilles d’une montre = configuration R

®Br H®

ny
{\

0,25

On aura @ @

Remargue @ Est acceptée la aumérotation directe autour du carbone asymétrique.
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2) De quel type de réaction de substitution s'agit-ii 7 Justifier la réponse.

0,25 |
La réaction est une substitution bimoléculaire, sa vitesse s’écrit donc v=Kops[réactif].[substrat],
0,25
il sagit d’une Sy2.
Remarque : est acceptée toute autre formulation cohérente.
- - » - . —
3) Détailler le mécanisme de cette réaction of déterminer, en le justifiant, la configuration du ou des

produit(s) obtenu(s).

N 3 S 3 ]
Me # Me
S , . O
. (o) S ——— inversion (S) + Br
HO: 4 Himneo de Walden NdH 4 0,5
Br HO -
2 + - 2
état de transition +

I s’agit d’une Sy2 qui s’accompagne toujours d’une inversion de Walden, et dans ce cas, nous

avons également une inversion de configuration. 0,5

D’aprés les régles de CIP |a configuration du produit est S

HO > Et>Me >}
* 4) Donner le nom systématique du (ou des) produit(s) de la réaction.
% La réaction donne un seu produit : le (S)-butan-2-ol

0,25

PARTIEB

Dans I’eau (solvant polaire), le composé B subit une réaction de substitution donnant lieu 4 un mélange

racémique de produits,

1) Définir expression « mélange racémique ».

Un mélange racémique est un melange en propositions égales d*énantioméres d’un composé chiral
Remarque : est acceptée toute autre formulation cohérente.

L

0,25
2) Quel est le pouvoir rotatoire global d’un mélange racémique ? Justifier.
Le pouvoir rotatoire global du mélange racémique est nuf (50% dextrogyre + 50% lévogyre).
talobale™ Oy + Clyry = 0 car oygy = -
Kemarque : est accepteée toute autre formulation cohérente. 0,25
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3) Détailler le mécanisme de la réaction du composé B dans Ieau en précisant la configuration des

produits obtenus.

Le solvant polaire favorise le mécanisme Sx1 le produit de la réaction est un mélange
racémique. Le mécanisme se fait en deux étapes:
Etape 1 : formation d'un carbocation
LBr
. @
= /\/ + Br(aq)
intermédiaire
plan
(carbocation)
c'est une étape cinétiquement lente.
Etape 2 : Attaque du nucléophile (H20) :
attague par dessus du pian
(50%)
»/\ \ H §H3
@ \\\\ \‘(5) e CzH5
st e
\MICH,
=/ 0—H Caltls
H
attaque par dessous du plan
(50%)
Cha
A mCats .
\ “HICH, (R) Mélange racémique
CoHs OH
50% ) 50%

3,25

0,25

0,25

0,25

0,25

4) Démontrer que, pour cette réaction, le temps de demi-réaction fi est indépendant des concentrations

du substrat et du réactif.

nucléophile d’ordre 1).

La réaction donne lieu & mélange racémique de produits : il s’agit donc d’une Syl (substitution

(4 0
L ([B , ] bt
=> LR - hs
3],
Pour typonaura [B], =% [Blo <
1 _In(2) <
= L”( J o / / k, -ce qui ne dépend pas des concenirations.

0,25

0,23

0,25
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PARTIEC

Dans les deux cas précédents (PARTIE A et PARTIE B), les réactions de substitution peuvent étre
accompagnées de réactions d’élimination.

1) Dans le DMSO (PARTIE A4) -
1-a) Prévoir le type de mécanisme de la réaction d’¢élimination.

ﬁa réaction Sx2 précédemment enregistrée dans e DMSO est normalement accompagnée | 0,25
d’une réaction d’élimination du méme ordre : Ea.
1-b) Détailler ce mécanisme..
La B élimination de HBr fait intervenir hydrogéne du groupe méthyle.
Brs
—— 0,25
attaque 1 ’\_—_ ’
Hun g Et - ’
~H30, -Br
)
H
HO attaque 1
en anti
La B élimination de HBr fait intervenir '’hydrogéne du CHz appartenant au groupe éthyle.
N H H, H H H
F /CHa attaque2 % B _ —_— 0,25
H“\.--/-C 'i;‘f_\ -H,0, -Br / \ T
H3C H HSC CH3 H3C CH3
HO attaque 2
en anti
. . 0,25
Rotation autour de la liaoson ¢ c.¢ ’
Y
ABY CH, H CHs H CHs
F H \
\C A attaqued -t ! 0,25
H\“"j 1N \ -H,0, -Br / \ / \
HyC H HaC H HsC H
HO attaque 3
en anti
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1-c) Donner les différents produits de cette réaction en précisant le nom et la stéréochimie de

chacun d’eux.

Produit Stéréochimie Nomenclature
Alcéne
. N ; 0,25
. P buténe +
aucune ou 0,25
Chaine la plus longue & 4C but-1-éne +
0,25
Chaine la plus longue 4 4C
0,25
+
(E) (E)-but-2-&ne 0,25
+
0,25
Chaine la plus longue & 4C
Zebg T -y 28
;" HsG CHa'
K v 0,25
NS T (Z)-but-2-éne *
T (Z) 0,25
H H
Alcéne T
/ 0,25
7Z=1
2=
1-d) Quel est le produit majoritaire ? Justifier.
! | 025
Le (E)-but-2-éne est I'alcéne le plus substitué (régle de Zaisev) et présente ses substituants
en position trans (position présentant le moins d’encombrement). C’est donc le produit
majoritaire. 4
0,25
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2) Dans H;O (PARTIE B)
2-a) Prévoir le type de mécanis

la réaction Snl précédemmen

me de la réaction d’élimination.
le Hz0 est normalement | 0,25

t enregistrée dans

accompagnée d'une réaction d’élimination du méme ordre : E1.

elte réaction.

2-b) Détailler le mécanisme de ¢

Mécanisme en deux étapes :
Etape 1 : formation d'un carbocation

(—‘Br
. ®
—_—— /\/ + Brad) 0,25

intermédiaire
plan
(carbocat'son)

Cest une étape cinétiquement lente.

Etape 2 : Elimination de H*

— 0,25
élimination 1 —_‘\____
H -
H 3 H H H -
é_f(\;___CHs imination2,, Y= 025 |
i H
H—CEHZ 2\1\4 HsC CHs
H CHa
élimination 3 0,25
B
HaC H
FIN DE L’ENONCE DE CHIMIE ORGANIQUE
Fin de l'épreuve
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